TD Quantiles et courbe de Lorenz
	Pour mesurer les inégalités économiques (dans la répartition des salaires, des revenus, du patrimoine), on utilise les quantiles. Et on représente cette répartition inégalitaire par des courbes de Lorenz…
Pour mémoire, rappelons que l’on peut classer les individus (ou les ménages) par ordre croissant en fonction d’un critère (comme le salaire par exemple). Les quantiles permettront ensuite de diviser la population en groupes égaux. Ainsi :

· La médiane permet la constitution de deux groupes égaux (soit 50% de la population étudiée)

· Les quartiles représentent chacun 25% de la population étudiée

· Les quintiles, 20%

· Les déciles, 10%

· Les centiles, 1%.

Nous travaillerons surtout avec la médiane et les déciles.

Pour mesurer les inégalités, on utilisera le rapport interdécile, c’est-à-dire le rapport entre la valeur supérieure du décile 9 (D9) et la valeur supérieure du décile 1 (D1). Plus ce rapport sera élevé, plus les inégalités seront fortes.

Pour visualiser les inégalités, on utilisera les courbes de Lorenz. Dans ce cas, on observe l’allure des courbes de répartition (des salaires, des revenus, du patrimoine) par rapport à une droite représentant l’égalité parfaite entre les individus (ou les ménages). Les axes sont gradués de 0 à 100% (ou de 0 à 1, c’est la même chose). Et la droite d’équirépartition est la bissectrice du cadran.


I) Application : Médiane, déciles et rapport interdécile.
	
	Distribution des niveaux de vie annuels en France en 2009 avant redistribution

	
	tel que ce sera présenté
	tel que c'est mathématiquement juste

	D1
[0, 10%]
	7 220
	[0, 7220]

	D2
]10%, 20%]
	10 920
	]7 220, 10 920]

	D3
]20%, 30%]
	13 750
	]10 920, 13 750]

	D4
]30%, 40%]
	16 220
	]13 750, 16 220]

	D5
]40%, 50%]
	18 680
	]16 220, 18 680]

	D6
]50%, 60%]
	21 280
	]18 680, 21 280]

	D7
]60%, 70%]
	24 450
	]21 280, 24 450]

	D8
]70%, 80%]
	28 960
	]24 450, 28 960]

	D9
]80%, 90%]
	37 310
	]28 960, 37 310]

	D10
]90%, 100%]
	?
	]37 310, ?]

	Rapport interdécile
	
	

	Champ: France métropolitaine, ménages dont le revenu déclaré au FISC est positif ou nul et dont la personne de référence n'est pas étudiante.

	


www.INSEE.fr
Faîtes une phrase avec les chiffres en gras.

Quelle est la valeur du cinquième décile et du deuxième quartile ?

Quelle est la valeur du quatrième quintile ?

Calculez le rapport interdécile et incorporez votre résultat dans une phrase montrant que vous en avez compris le sens.

Le rapport interdécile après redistribution est égal à 4,61. Quelle conclusion peut-on en retirer ?

II) La courbe de Lorenz
	 
	Niveaux de vie (en 2009)
	Patrimoine (en 2010)

	
	Part (en %)du niveau de vie total perçue par les ménages en 2009
	% cumulé en 2009
	Part (en %)du patrimoine total détenu  par les ménages en 2010
	% cumulé en 2010

	D1
	3,6
	
	0
	

	D2
	5,3
	
	0
	

	D3
	6,4
	
	1
	

	D4
	7,2
	
	1
	

	D5
	8,2
	
	5
	

	D6
	9,1
	
	7
	

	D7
	10,2
	
	9
	

	D8
	11,8
	
	12
	

	D9
	14,2
	
	17
	

	D10
	24
	
	48
	


	À l’aide du tableau du I, on pouvait dire qu’il existait en 2009, 10% de la population des ménages qui avait un revenu déclaré compris entre 0 et 7220€ (les 10% les plus pauvres)…

Si on additionne tous les revenus de tous les ménages, on obtient le revenu global des ménages français. Si l’on calcule la part que représente l’ensemble des revenus des 10% les plus pauvres dans ce revenu global, on obtient 3,6%. Ou autrement dit, les revenus des ménages du décile 1 représentent 10% du revenu global des ménages ; les revenus des ménages du décile 2 représentent 5,3% du revenu global des ménages… Les revenus des ménages du décile 10 représentent 24% du revenu global des ménages.


Faîtes une phrase pour chaque chiffre en gras.

Remplissez les cellules vides (en fait, cela consiste à additionner les % de la colonne qui précède jusqu’à arriver à 100%).

Faîtes une phrase pour les deux chiffres obtenus pour D5.

Sur le graphique suivant est représentée la droite d’équirépartition… Qu’illustre-t-elle ?

Situez les chiffres que vous venez de calculer pour le niveau de vie et reliez-les. Faîtes de même pour les inégalités de patrimoine.

Quelle courbe est la plus éloignée de la droite d’équirépartition ?

Que peut-on en déduire ?

[image: image1.png]100%

S0

£ 5 8 2

0| aujow)i3ed NP NO |20|F NUBASI NP %

s0%  100%

s0%

so 70%
% des ménages

20%

10%




Les indices de Gini (à faire avec le professeur de mathématiques ou en fin d’année)
	Parfois, pour mesurer les inégalités, on donne les indices de Gini. Cet indice correspond à la valeur de l’Aire comprise entre la droite d’équirépartition et la courbe de salaires cumulés, revenus cumulés ou patrimoine cumulés.

Nous savons que plus la courbe est éloignée de la droite d’équirépartition, plus les inégalités sont importantes. Donc plus les aires sont importantes, plus les inégalités le sont. Donc plus l’indice de Gini est important, plus les inégalités sont importantes.

Cet indice est compris entre o et 1.


Un chercheur compare deux pays A et B.

 Pour le premier pays, il évalue que la répartition des revenus suit une fonction de la forme f(x) = x².

Représentez cette fonction sur le graphique et situez l’aire qui correspondra à l’indice de Gini.
Calculez cette aire (et donc, l’indice de Gini).

Pour le deuxième pays, il évalue que la répartition des revenus suit une fonction de la forme.

f(x) = x4 – x3 + x.

Sans représentez cette fonction, dîtes si ce pays est plus ou moins inégalitaire que le premier.
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